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A liberalizmus alapelvei : az 
egyéni és társulási szabadság, mely­
nek egyetlen korlátja az állami tör­
vén//; a lelkiismereti szabadság, me­
lyet szintén csak az állami törvény 
korlátozhat: a szabad verseny, mely­
nek teiiiletein az erősebb okvetlenül 
leveri a gyengét: olyan elvek, melyek 
után moliém kapott a soeialdemokra- 
cia. De már azok a korlátok, melye­
ket a liberalizmus az általa hirdetett 
sokféle szabadság oltalmára felállított, 
nem kellettek a soeialdemokraeiának 
és ebben ennek a rendszernek teljes 
igaza volt.

A liberalizmus hirdette az egyéni 
szabadságot, de nem akarta meg­
valósítani ennek egyenes folyomá­
nyát. a jogegyenlőséget. Az általa 
alkotott állami tör nyék egyes ér­
dekcsoportokat kiváltságos jogokkal 
ruháznak fel, százezreknek és milli­
óknak pedig a legelemibb polgári 
jogokat sem biztosítják.

A lelkiismereti, egyesülési és gyü­
lekezési szabadság is a liberalizmus 
törvényhozásában csak addig terjed, 
a meddig azt az uralkodó pártok ha­
talmi érdekei megengedik. A ver­
seny szabadsága pedig a liberalizmus 
uralma alatt tágas kaput nyit a kicsiny

és gyenge existenciák kizsákmányo­
lásának.

Azért a soeialdemokracia azt 
mondja : Azok a korlátok, melyeket 
a liberális törvényhozás a szabadság 
szabályozására felállított, rosszak és 
nem a szabadság kifejlődésére, hanem 
annak elfojtására vezetnek. Olyan 
törvényeket kell tehát hozni, melyek 
biztosítják az emberek egész egve- 
teme számára a jognak, a vagyonnak 
és az életkeresetnek az egyenlőségét.

Mas kérdés, kepes lesz-e a soeial­
demokracia. ha egyszer kezébe veszi 
a politikai uralmat, ilyen törvényeket 
hozni, kepes lesz-e a teljes egvonlő- 
séget az egész vonalon megvalósítani, 
de látjuk, hogy a soeialdemokracia 
jelszavai varázslatos erővel hatnak a 
tömegekre s ennek a pártnak politikai 
befolyása sehol sem csökken, hanem 
ellenkezőleg mindenütt nőttön nő.

Azt a nagy hibát, melyet a libe­
ralizmus elkövetett, midőn az emberi 
szabadság egyetlen korlátjául az ál­
latni törvén/// állította fel és ezzel az 
államot olyan bálványnyá tette, mely­
nél ridegebbet nem ismer a népek 
történelme, csak a keresztéin alapra 
való visszatéréssel lehet jóvá tenni.

Van az állami törvényen kívül

A megleckéztetett liberalizmus.
Nyitra. jan. Hl.

A liberalizmus ős hazájában, a 
német birodalomban a liberális pár­
tokat csúfosan megverte gyermekük : 
a soeialdemokracia.

Kz a vereség senkit sem lephet 
meg, mert mindenütt a világon előbb- 
utóbl» az életrevalóbb elemek érvé­
nyesülnek, a kevésbé életképesek 
pedig’ háttérbe szorulnak. Régen meg­
jövendölték azt tanult soeiológusok, 
lmgy a liberalizmusnak nincs jövője, 
mert azokból a princípiumokból, me­
lyeket tanít és hirdet, nem vonja 
le a következtetéseket. Jövője ennél­
fogva annak a rendszernek lesz, mely 
a liberalizmus elveiből a következ­
tetéseket le fogja vonni, « i-y.t a so­
eialdemokracia fogja megcsinálni.

Kz a jövendölés mindenütt fénye­
sen beteljesedett, a soeialdemokracia 
a liberalizmus elveiből mindenütt le­
vonta a konsequeneiákat és úgy al­
kotta meg a maga rendszerét. A né­
metbirodalomban az ilykép kialakult 
uj rendszer már a politikai életben 
is föléje kerekedett a liberalizmusnak 
és sziilőanyját csaknem teljesen le­
szorította a porondról.

„A NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
Séta a legújabb múzeumban.

Budapesti levél.

A budapesti kir. országos gyűjtő fogház 
igazgatója a még ilt-ott szétszórtan meglévő 
régi büntető eszközöket összegyűjtötte.

Azt mondhatjuk, hogy a nemzet egész 
múltját, erkölcsét, művelődését, történelmünk 
sok szomorú lapját meglátjuk, ha a múzeum 
gyűjteményein végig tekintünk.

Szent István királyunk korára emlékeztet 
az a bélyegző, amelynek eredetije a nagy­
szebeni városi múzeumban van meg. Ez egy 
kettős akasztófát ábrázol, amelyből a bűnöst 
megsütötték az arcán, homlokán vagy mellén.

Ilyen régi büntetőeszköz a halálbüntetés 
végrehajtására használt pallos, amely nem 
egyéb, mint hosszú kétélű kard, amelyet a 
büntetés végrehajtója, a hóhér, két kezébe 
fogván, csapta le a tejet a törzsről.

A múzeum tulajdonát képező pallossal 
utoljára Újvidéken 18ö8. évben végezett ki 
egy többszörös rablógyilkost Both .János hóhér.

Szent László király korába vezet ben­
nünket a kalodák gyűjteménye. Az fi törvé­

nyei említik, hogy aki a böjtöt megszegte, 
annak 1:2 napig kalodába zárva kellett kenyé­
ren és vizen bőjtölnie.

Jóformán a kalodákból maradt a legtöbb 
fönn. Bedig ma már sokan vannak, akik alig 
tudják, hogy mi is volt a kaloda. Sokféle is 
volt belőle.

A nyakló kaloda vagy hegedű a közsé­
gekben a legújabb időkig igen gyakori bün­
tető eszköz volt, amely főként a bűiNs meg­
szégyenítésével igyekezett célját elérni. Hegedű 
alakja volt egy nagyobb és két kisebb nyí­
lással. A nagyobb nyilasba került a nyak. 
a két kisebbe kerültek a kezek. A kaloda 
végét azután rendesen lakattal zárták le s 
sokszor a lopott holmit is ráaggatva a gyerek­
sereg hahotája vagy dobszó kíséretében kellett 
a bűnösnek a falun végig vonulnia.

Több régi lábkaloda egy vagy két, leg- 
többnyire azonban több személyre való volt. 
A lábkalodába zárt bűnös vagy feküdt, vagy 
háttal a falnak támaszkodott. Kezdetben, 
a mikor még börtön nem igen volt, a kalo­
dába zárás a szabadságvesztés büntetését pó­
tolja. Majd megszégyenítő büntetés, máskor 
a szabadságvesztés büntetés súlyosbításául 
alkalmazzák.

Thököly Imre is kallodába volt zárva a 
fogságban s ezenkívül még nehéz rablánccal 
hozzá volt erősítve a börtön falához.

A hadihajókon máig is használatban van 
a matróz megfékezésére a rudas békóvas vagy 
vasláb kaloda. Egy ilyen is van a múzeum­
ban. melyet a pólai tengerészeti hatóság kül­
dött a muzeumpak.

Többnyire minden látogató meghőköl, 
midőn a múzeumnak ama helyiségébe lép. 
ahol az akasztóiak vannak. Régi, szuette 
akasztófa áll a terem közepén, beerősitve a 
földbe, hozzátámasztva a létra, mellette a 
lépcső, amelyre az elitéit lép.

I tolj ára l'.HKi-bun volt használatban. Ott 
van a l’app Béla és a Húsz .Xhraháin kivég­
zésénél használt akasztófa is.

A mostani akasztófák alig két méter 
magasak.

Régen, mikor a kivégzések az elrettentés 
céljából nyilvánosak voltak, az akasztófák 
több méter magasak voltak, hogy messze 
vidéken is láthatók legyenek, mert a hullát 
is bizonyos ideig rajtuk hagyták.

A régi jobbágy világot juttatják eszünkbe 
az ott látható deresek. Bizony a deresről is 

1 ma már kevesen tudják, hogy nézett ki.
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iih'g imi< tok intél v i-. meh a szahail- 
ságot korlátozza. - ez a keresztény 
igazságosság és a felebaráti szeretet, 
melynek ól\ »‘it az evangélium tartal­
mazza. I la az állami törvény ezeken 
az elveken épül lel. akkor egészen 
bizonyos, hogv az emberi lehetőség 
határai között eg\ villő jogokat bizto- 
sít miiulen embernek, csökkenti az 
a it vagi élet viszony okhéil bolyé» kü­
lönbséget. oltalmat nyújt a gyengé­
nek úgy az igazság »zol gáltat ás. mint 
az életkereset telén » olyan álla­
potokat teremt, melyek között a tár­
sadalmi osztályokat egymástól el­
határoló) nagy ellentétek lehetőleg 
kiegyenlítődnek.

Badar, tarthatatlan eh az államot 
minden tekintély forrásának, az ál­
lami törvényt legtöbb zsinórmérték­
nek tartani, mert az állam, mint 
emberek kormányzására alkotott jog- 
intézmény alá van vetve azoknak a 
törvényeknek, melyek az emberi éle­
tet szabályozzák. Ezeket a törvénye­
ket egyetemlegesen természeti jognak 
nevezzük, mely isteni jog, mert az 
élet Érától származik és örök érvé­
nyű. Ennek a jognak isteni tekin­
télyen nyugvó s igy leghitelesebb 
magyarázatát az evangélium foglalja 
magában.

Ez a keresztény \ ilágnézet s a hol 
ez uralkodik, ott a socialdemokraeia j 
nem hódít tért. A német birodalmi 
centrumot a jelenlegi választások nem , 
ingathatták meg, mert a keresztény j 
nép rendületlenül bízik és bizhatik 
is abban, hogy ha keresztény szel­
lemtől lesz áthatva a törvénvhozás 
munkája, akkor ez a munka a nép- ’ 
jólétet arra a fokra emeli fel, a melyre j 
az a földi élet bajai és nyomorúságai j 
között egy'általában felemelhető.

Az állami bálvány legrajongóbb í 
hive, a német belpolitika, mely bár !

Kezdetben a deres egy egyszerű pad volt. I 
Ilyen I- ' un a múzeumban. A kegyetlen ütő j 
sek azonban heves fájdalmat okoztak s ha 
valaki bárminő megadással i» viselkedett, 
mikor a deresre került, az ütések alatt osztön-

ileg is védekezett. Szükséges voll tehát
té tét u dereshez hozzáerősiteni. így jöt­

tek leire idővel a deresnek különféle alakjai.
-\ varosokban szokásos kegyetlen kerékbe­

törésekre emlékeztető kerék is van a muzeum- 
i an. bar esak másolatban. Mindössze két 
eredeti kerékbetörő kerék létezéséről tudunk, 
egy van a pozsonyi és egy a. nagyszebeni 
városi múzeumban, mert az itt lévő másik 
egészen csonka.

Egy régi büntetésünk emléke máig is él 
nyelv linkben. Ez a pellengérezés, a szégven- 
I- ejnre való kitétel. A piacon, a templom 
'agy községháza közelében állították föl a 
1 Kért, t ibbnyire fából vagy kőből. Akit 
szégyenszemre kiállítottak, rendesen hozza is 
erősítették a pellengérhez: azért a pellen­
géren többnyire még néhány nyakvas és kéz­
vas IS volt. Szokás Volt a nyakba kővet vagy 
szégyentáblát is akasztani. Ilyen a székes­
fehérvári szégyentábla, amelynek egyik olda­
lán a következő felírás olvasható:

NYITRAMEGVEI SZEMLE.______

az utóbbi időben engedett ridegségé­
ből, de még mindig rajongásig szerel­
me» az ideáljába, alapos leckét kapott 
a lefolyt birodalmi választásoktól.

Nagy tanulság rejlik ebben ránk 
nézve i». a kik szintén rajongunk az 
állami mindenhatóság bálványáért. 
Csak már legalább használna a ta- 

I imlság.

A polgári iskola reformja, 'főbb 
oldalról fölmerült az a terv , hogy a szükséges 
középfokú intézeteket a polgári iskolák meg­
felelő átreformálása utján igyekezzünk meg­
teremteni. Es tényleg he kell ma már látni 
minden fórumnak, hogy a polgári iskolák ere- 

I detileg kitűzött rendeltetésük szolgálatára nem 
alkalmasak. <lyökereseu át kell azokat alakí­
tanunk. hogy az élet csakugyan hasznukat 
vehesse. Miután az ipari szakoktatást nem 
lehet megoldani a polgári iskolák keretében.

I a kereskedelmi szakoktatás pedig már ügyesen 
I leszámolt a maga érdekeivel, önként kínálko­

zik az a megoldás, hogy a polgári iskolákat 
a mezőgazdasági szakoktatás számára kell ér­
tékesíteni.

íme itt van egy iskolatípus, mely ma 
petrezselyemmel árul. Másfelől pedig jelent­
kezik a gazdaközönség szükséglete, mely kö­
zépfokú iskolát keres. Mi sem lehet platizibili- 
sabb, mint az. ha a mezőgazdaság a polgári 

; iskolákat a saját számára igyekszik haszno­
sítani.

Be vájjon kinek kell az uj típusú mező- 
I gazdasági polgári iskola és miért kell?!.. 

Mindkét kérdésre egyszerre megfelelhetünk. 
Az uj tipusu iskolára leginkább a nagyobb 
mezőgazdasági jellegű községnek s egyes nagy 
vidékit városuknak van szükségük azért, hogy 
a gazdák otthonukhoz lehetőleg közel talál­
janak olyan iskolát, mely fiaiknak bizonyos 
általános műveltséget ad s ezenfelül azokat a 
gyakorlati gazdálkodásra is kellő szakszerű­
séggel előkészíti. Az a gazdaosztály, melyet 
az életképes parasztgazdákból alakit ki a kul­
túra. nem éri be többé a föidmivesiskolával. 
Vágya tovább terjed, fiának nagyobb s társa­
dalmilag is elismert kvalifikációt szeretne adni, 
de nem tudományos pályát és nem felsőiskolát 
keres. Igényeinek olyan középfokú iskola fe­
lelne meg, melyben a gyermek aránylag hamar 
s kevesebb költséggel célhoz jut s az iskola

„Mivel a mostoha anyjukat meghurcol­
tak. edes atyukat pediglen taszigálták, mások­
nak például hét napi kin tál lás ra és kétzerte 
való páleázásra Ítéltettek."

Sok helyütt a botozást is a pellengérnél 
hajtották végre.

Bőséges tanulmányt nyújtanak a bűn­
tettesek különböző csoportjainak az arcképei.
A ki'/el ötven év előtti betyárvilág főbb 
szereplői, akiktől gróf Ráday Gedeon vas ki­
tartása mentette meg az országot, ugyancsak 
ott vannak már a múzeumban. Merőn tekin­
tenek le a tálról arra a hatalmas megvasalt 
h’ketc koporsóra, amelyben nem egynek a 
bulláját szállították i mindent adó és mindent 
bezáró anyaföldbe.

1 óbb ezer darabot tesznek ki a bűnösök 
áltál fogságuk ideje alatt készített tárgyaik, 
a szökési kísérleti eszközök, rajzok, festmé­
nyeik. Írásaik, verseik mind cgy-cgy érdekes 
megnyilvánulása a bűnöző, a szabadságától 
megfosztott szenvedő lelkének.

A tanulságos sétát azzal az érzéssel 
hagyjuk el, hogy a különböző korok büntető 

j eszközei nem csak a testi megfenyitést, hanem 
az erkölcsi lelkidet megtisztítását is célozták.

<S>. fry.

végzése után beválik gazdának, de ugyanezzel 
az iskolabizony it van nyal szükség esetén mint 
hivatalnok is kenyeret kereshet. Igen fontos 
emellett, hogy az iskola az egyéves önkéntes­
ségi jogot is megadja.

A közönségnek ehhez a szükségletéhez 
képest a hétos/.tályu iskola megfelelőnek lát­
szik. Négy esztendő mindenesetre kell az alapot 
vető általános ismeretek tanítására; hároméves 
gazdasági tanfolyam pedig arra szükséges, hogy 
az iskola a gyakorlati célokra elegendő szak- 
képzettséget adhasson s bizonyos minősítési 
és emellett az önkéntességi joggal is felruház­
ható legyen. Kímél hosszabb tanidő költsé­
gessé tenné az iskoláztatást és túllőne a gazda­
polgárok igényein.

A tervezett középfokú iskoláknak telje­
sen külön és önállóan kell szervezkedniük. 
Miután ezek az iskolák igen széles társadalmi 
rétegek érdekeit fogják szolgálni s minden­
esetre nagyobb érdekeltségre támaszkodhatnak, 
mint a gazdasági akadémiák, a pénzügyi szem­
pontok nem okozhatnak leküzdhetlen akadályt. 
Maga az állam egyes kincstári birtokokkal 
kapcsolatban nagyobb nehézség nélkül szervez­
het ilyen iskolákat és nem kétlem, hogy egyes 
nagyobb s vagyonosabb községek is szívesen 
hoznak anyagi áldozatokat egy életrevaló gazda­
sági iskoláért, kivált ha ez az egyéves önkén­
tességi jogot is biztosítani fogja. Az ilyen 
iskolák a gazdasági szakoktatásnak széles med­
ret mosnának, jelentékenyen emelnék a ma­
gyarság szempontjából igen értékes kis és 
középgazdáknak a társadalmi súlyát s emellett 
a kisebb igényű birtoktestek számára jól hasz­
nálható gazdasági tisztviselőket nevelnének.

Tol,.

Választási mozgalom Rrivigyen,
A Rudnay Alajos lemondásával megüre­

sedett privigyei mandátumért a kerületbeli 
néppárt újra felvette a küzdelmet s ez alka­
lommal is előbbi jelöltjét a kerület polgársága 
körül párt különbség nélkül nagy érdemeket 
szerzett, népszerű Brcsztyenszky Kálmánt lép­
tette fel.

A néppárti jelölt támogatására f. hó 
libán l’rivigyéro érkeztek : gróf Zichy Aladár 
az őrs/., néppárt elnöke. Molnár János a nép­
párt alcímüké. Sztnrecsányi György és Huszár 
Károly orsz. képviselők, kiket az állomáson, 
bár már későre járt az idő, a privigyei néppárti 
polgárságnak 100 tagú küldöttsége fogadott.

Minap, f. hó 14 én Privigyén a városi 
piacon népgyülés volt, melyen mintegy JIHN) 
ember volt jelen. Gróf Zichy Aladár üdvözlő 
beszéde után Breszfyenszky Kálmán elmondta 
programmbeszédét, melyet a hallgatóság zajos 
tetszéssel fogadott. Még az nap délután a 
jelölt Xrmet/irdnáh is beszélt, a hova öt a 
párt központi vezetősége is elkísérte.

Az elmúlt hét következő napjain Brcsz- 
tyenszky folytatta körútját, Rendületlenül 
álló választói mindenütt leírhatatlan lelke­
sedéssel fogadták.

Itt említjük meg. hogy az országos nép­
párt az 101(1. évi választás alkalmából lefoly­
tatott bírói vizsyálat adatai alapján a választási 
elnökök ellen a megtorló eljárást folyamatba 
tette.

Az akkori választás elnökének eljárásá­
ról jogász körökből a következő bíráló észre­
vételeket vettük.

Köztudomású tény, hogy Rudnay Alajos 
prépost-plébános azért mondott le a privigyei 
mandátumról, mert a peticionális eljárás folya­
mán kétségtelen bizonyítást nyert az a tény, 
hogy a választási elnök oly törvénytelensé­
geket követett (d, melyek miatt a petíciónak 
a választás megsemmisítésére irányuló részé­
ben feltétlenül helyt kellett volna adni.
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Rudnay Alajos az őt meg nem illető man- 
diituntról lemondott, ezzel az 6 részéről az 
ügy jogilag befejeződött, de quid juris a vá­
lasztási elnököt illetőleg?

Joggal felmerül most az a kérdés szabad-e 
egy sikeres petieió által oly jellegzetesen meg­
bélyegzett és a népjogok s törvények terén 
oly kevés tudásúnak feltüntetett embert adandó 
alkalommal újból választási elnöknek megtenni 
s annak ujból oly hatalmat a kezébe adni, 
mellyel élni egyáltalában nem tud ? De joggal 
felmerül az a kérdés is. nincs-e kompromit­
tálva a magyar tudományegyetem tanári kara 
is, ha olyan valaki követ el brutális törvény- 
sértéseket. kinek az egyetem jogtudor! diplo­
mát állított ki. a mely diplomában „doetissi- 
mus“-rmk jelzi azt az embert, a kinek a köz­
jogról, a népjogokról s a curia! bíráskodásról 
szóló törvényekről halvány fogalma sincs, vagy 
azokat úgy próbálja ferdíteni, hogy ez a fer- 
ditgetés a „naivitásának legmagasabb fokát 
árulja el? Az első kérdésre a „nem" szócska 
adja meg a feleletet, mert aki már egyszer 
megbízhatatlansága által vastagon kompromit­
tált egy egész politikai pártot s eljárásával 
kompromittálta az őt kiküldő főispánt is, az 
már a politikai tisztesség megóvása szempont­
jából is egyszer s mindenkorra elejtendő. 
Egyébként úgy hírlik, hogy az oly elnök, aki 
a törvényekben! járatlanságával a benne meg­
bízó politikai pártnak tekintélyes anyagi káro­
kat is okozott, az Ny itramegyében sem szá­
míthat „közigazgatási kijáró"-i tisztségekre.

A második kérdésre igennel kellene fe­
lelni, — de mert megtörténhetik, hogy az illető 
választási elnök még csak doktor juris s ügy­
védi diplomája még nincsen, — a magyar 
tudományegyetem átnézési hibáját az ügyvéd 
vizsgáló bizottság még jóvá teheti s megtör­
ténhetik, ami már igen sokakkal megtörtént, 
hogy a doctissimus urat az ügyvéd vizsgáló 
bizottság nem találja ilyennek s doktissimus 
ide, doktissimus oda, úgy clbuktatja a köz­
joggal és a curiai bíráskodásról szóló törvé­
nyekkel hadi lábon álló jelölt urat, hogy egyszer 
s mindenkorra elmegy a kedve a törvények 
„saját felfogása" szerinti magyarázásától.

A privigyei petíciónál legjobban mutat­
koztak a curiai bíráskodásról szóló törvény 
hézagai, de ebből még sem következik az, hogy 
a választási elnök ennek a törvénynek héza­
gait a saját manipulációira is felhasználhatja. 
Az elnökök eljárása felett némely esetben az 
ügyvédvizsgáló bizottság s az ügyvédi kamara, 
és minden esetben it közvélemény bíráskodik.

Újdonságok.
Azon t. előfizetőinket, kiknek 

előfizetése múlt évi december hó 
31-én lejárt, tisztelettel kérjük az 
előfizetés megújítására, hogy a lapot 
tovább is megszakítás nélkül küld- 
hessük.

Egyúttal kérjük a cim és lakó­
hely változásának bejelentését^ hogy 
a cimszallagok megfelelő kiigazí­
tása iránt intézkedhessünk.

Tisztelettel
NYITRAMEGYEI SZEMLE
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Gróf Zichy Nándor emléke. I >r.
Batthyány Vilmos gróf nyitrai püspök f. hó 
17-én kelt leiratában értesítette a nyitrai szé- 
keskáptalant, hogy b. emlékű /.why Nándor 
gróf lelki üdvéért f. hó 24-én, mint az elhunyt 
katholikus vezérférfiú elhalálozásának 30-ik 
napján, délelőtt il órakor a székesegyházban 
ünnepélyes requiemet fog tartani.

A nyitrai kath kiír folyó hó 17-én tartott 
választmányi ülésében kügyeletes módon üldö­
zi,tt gróf Zichy Nándor emlékének.

Jeszenszky Alajos prelátus kanonok elnök 
megemlékezvén gróf Zichy Nándornak a ku- 
tholikus ügyek körül szerzett halhatatlan 
érdemeiről, indítványozta, hogy a valaszmány 
az elhunyt főúr halála felett érzett részvétének 
jegyzőkönyvileg adjon kifejezést, mihez a vá­
lasztmány egyhangúlag hozzájárult. Ezenkívül 
elhatározta a választmány, hogy a kör mint 
testület részt fog venni a Ziehy-emlékműre 
megindítandó országos adakozásban.

Kinevezés. A király Marka,eh Iván 
treneséni ügyészt a nagykikindai törvényszék­
hez bíróvá nevezte ki.

A pénzügyminiszter Zverina Ferenc tren- 
cséni lakost ideiglenes adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. posta- és távírda- 
igazgatóság Kehi üssek I iéza m. kir. posta- és 
távirda segédellenőrt és Kehlnssek (lézáné m. 
kir. posta- és távirdakezelőnőt Trencsénből 
Budapestre helyezte át.

Az igazságügyminiszter Lajos illa-
vai járásbirósagi Írnokot a zsolnai járásbíró­
sághoz helyezte'át.

Id. Huszár István kereskedelmi taná­
csos f. hó 1-tül átadta virágzó üzletét, könyv- 
kereskedését, könyvnyomda- és könyvkötészetét 
fiának ilj. Huszár Istvánnak felsőbb kereske­
delmi iskolát végzett fiatal kereskedőnek, a ki 
most már a 7li év óta fenálló kiterjedt, első­
rangú üzletet önállóan vezeti.

hl. Huszár István a kereskedelmi pályán 
töltötte egész életét s ott az emelkedésnek 
olyan fokozatán ment át. mely neki becsülést, 
jó hírnevet szerzett, társadalmi előkelőséget és 
tekintélyes vagyoni állást biztosított.

Mint szegény sorsú tononc kezdte meg 
jövendő életpályáját a Siegler Mihály-féle 
üzletben. A tárnáiéból segéd lett s akkor már 
számtalan tanujelét adta az üzletvezetésre való 

j rátermettségének. Ebben a minőségben került 
a budapesti Orill-féle üzlet élére, mely álla­
sában a tulajdonos feltétlen bizalmát bírta.

Midőn iysO-han Schempek Ede a Siegler- 
féle üzletet átvette, meghívta maga mellé társul 
Huszár Istvánt s a két szolid és szorgalmas 
kereskedőnek keze alatt a meghanyatlott üzlet 
újra fellendült. Schempek halála után Huszár 
István lett az üzlet egyedüli tulajdonosává, a 
ki most már anyagi áldozatoktól vissza nem 
riadva, elsőrangú vidéki kereskedéssé fejlesz­
tette szép boltját, melynek megfelelő díszes 
házat épített.

Kevés olyan kereskedő van a vidéki vá­
rosokban, a ki olyan nagy mérvben nyerte 
volna meg a közönség bizalmát, mint Huszár 
István. Ezt ő lelkiismeretes pontosságának, 
feltétlen megbízhatósága, előzékeny finom mo­
dorának. társadalmi műveltségének köszönheti.

A Nyitramegyei Szemlét a szellemi rokon­
ság köteléke fűzi a most nyugalomba vonuló 
férfiúhoz. Lapunkat ugyanis ő alapította, ő 
szilárdította meg anyagilag. Megalapította pedig 
it lapot abban a szellemben, a mely azt a mai 
napig átlengi, a mennyiben mindjárt kezdetben 
gondoskodott róla. hogy a lap szerkesztése 
katholikus irányban induljon meg s azért bízta 
azt bold, elődünk dr. Tóth János kezére.

Katholikus társadalmi mozgalmainkban 
is lelkes buzgóságga! és áldozatkészséggel vesz 
részt Huszár István és e tekintetben tovább is 
számíthatunk közreműködésére, mert hiszen 
erejének teljes birtokában vonul vissza jó nevű 
üzletének vezetésétől, azzal az atyai szándékkal, 
hogy fiát egy teljes munkakörbe beállítsa s 
ezzel annak élénk, friss munkakedvét kielégítse.

Hosszú, fáradságos, de sikerekben gazdag, 
köztisztelettől környezett munkáspálya után 
kellemes pihenést kívánunk az érdemes férfiú­
nak, fiának pedig szerencsés haladást, atyjáéhoz 
hasonló sikeres pályafutást.

Eljegyzés. Koimiromy Ede érsekujvári 
divatárú kereskedő eljegyezte Nagy Carola 
kisasszonyt Szomo lány búi.

Hymen. Kozák István folyó hó 28 án 
vezeti oltárhoz Nyitrán az irgalmas nővérek 
templomában Marhala l’aula kisasszonyt. Su- 
chala János nyitrai gőzfürdőtulajdonos leányát.

Meghívó. .1 mayyar keresztény iskola- 
testvéreket képző és seyélyzü országos egyesület vá­
lasztmánya folyó év január hó 30-án, délelőtt 
10 órakor a Szent-István-Társulat kistermében, 
Budapesten, Szentkirályi-utca 2S a. szám. ülést 
tart a következő tárgysorozattal : 1. A köz­

gyűlés határozatainak végrehajtása. 2. A köz­
gyűlésen elhangzott indítványok tárgyalása. 
3. A választmány kiegészítése. 4. Titkár és 
pénztárunk választása. 5. A számvizsgáló bi­
zottság választása, fi. A/, egyesület jövőjének 
megbeszélése. 7. Xeláni indítványok. Tekintve 
a tárgysorozat fontosságát, szives megjelenését 
kéri Zichy Aladár gróf elnök. dr. Tóth Karoly 
h. titkár.

A kath. körböl. A nyitrai kath kör 
f. hó 14 én igen látogató felolvasó estét tartott. 
Frank István főgyinn. igazgató a kecskeméti 
földrengésről s ezzel kapcsolatosan a földren­
gések okai és természetéről adott elő tanul­
ságos megfigyeléseket, s élvezetes előadását 
vetített képekkel illusztrálta Bemutatta a kü­
lönféle rendszerű szeizmográfokat, a földren- 
rengések következtében létrejött földalakuln- 
tokat, s nevezetesebb földrengési obszerva­
tóriumokat, a kecskeméti és mils földrengési 
katasztrófák által okozott rombolásokat. Érde­
kesen fejtegette, hogy a földrengés eredő helye 
(epicentrum) szoros kapcsolatban van a föld 
tektonikájával, jelesül az alföldi földrengések 
azzal ii körülménnyel függnek össze, hogv a 
nagy számú artézi kút révén megfosztanák 

j a mélyebben fekvő földrétegeket víztartalmuk­
tól, minek folytán ezekben a rétegekben na­
gyobb mérvű összeomlások történtek.

A magas szintűjén mozgó előadást, me­
lyet a közönség nagy tetszéssel fogadott, az 
egyházi zeneegylet klasszikus tökély fi játéka 
előzte meg, mely mint mindig, úgy most is 
gyönyörűséges élvezetet nyújtott a közön­
ségnek.

Folyó hó 17-éli a kör választmánya ülést 
tartott, moly első sorban gróf Zichy Nándor 
emlékének volt szentelve. Erről lapunk más 
helyén szólunk.

A kör ezidei farsangi bálját felírnar hó 
In én rendezi a Szarvas szálló nagytermében. A 
bálra, mely iránt szokatlanul élénk érdeklődés 
mutatkozik, nagy előkészületek történnek.

Zichy Aladár gróf köszöneté a 
Kossuth-pártnak. Gróf Zichy Aladár gróf, 
mint az orsz. Néppárt elnöke Kossuth Ferenc 
nek a függetlenségi Kossuth-párt részvéttáv­
iratát a következő távirattal köszönte meg: 
Az országgyűlési néppárt, megalapítójának és 
vezérének elhunyta feletti bánatában hálával 
fogadja a függetlenségi és negyvennyolcas 
Kossuth-párt részvétét, benne az igaz hazafi 
és tántoríthatatlan jellem iránti tiszteletet érzi. 
Adja a Mindenható, hogy az igazi testvéri sze­
retet jövőre is erősítse meg a bajtársi Irigyet, 
hazánk oltalmára és felvirágoztatására. Zichy 
Aladár gróf a néppárt elnöke.

Jótékonyság. I.ciilmfrost Ernő. sis-ói 
földbirtokos, karácsonykor, a szeretet magasz­
tos ünnepén béreseinek több gyermekét me­
leg ruhával látta el, azonkívül az összeseknek 
egy kis édességgel kedveskedett. A sissói köz­
ségi és az onori állami iskolák jobb tanulói 
részére az „Országos Állatvédő Egyesület" 
kiadásában megjelent 50—50 drb. 11112, évi 
Gyermek-naptár a tanítók útján osztatott ki.

Tanítók otthona. A Nyitramegyei 
Általános Tanítóegyesület igazgató-választ­
mánya elhatározta, hogy Érsekújváron terve­
zett otthonának épitétését megkezdi. Ezen 
célra az egyesület 100.01 X) koronás kamat­
mentes kölcsönt fog kapni. Az állam éven- 
kint 4tHKI koronával támogatja az otthont. 
Ugyanekkor elhatározta az egyesület, hogy 
tanszermúzeumot és pedagógiai könyvtárt is 
állít.

Halálozás. Özv. dicskei Dillesz Sán- 
dorné született gerezsgályi Itattyliányi Mária 
úrnő folyó hó l(i-án hosszas szenvedés és a 
haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, 
életének 113 ik évében Nyitrán elhúnyt. A 
halott hamvait Nyitrán történt beszentelés 
után Nyitrazsámbokrétre szállították és ott a 
családi sírboltban örök nyugalomra helyezték.

Ornsily Hácz l’aula úrnő. Orosüy Lajos 
miniszteri osztálytanácsos neje uzhéghi föld­
birtokosnő f. hó lfi-án Fiúméban elhúnyt. A 
boldogult úrnő akinek első férje néhai 
Tücsek János kálmánfalvi földbirtokos volt 
egykor mint ünnepelt szépség szerepelt Nyitru- 
vármegye társadalmi életében. A hires nyitra­
megyei bálokon a fehér selyem ruhás ez 
volt a kedvelt színe — bájos fiatal asszony, 
akkor Tócsák Jánosáé, a figyelem központja 
volt, akit fiatal és öreg legények, fiatal és 
öreg házasok valósággal körülrajongtak. De a
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hírős - vji úrnő lelki ékességektől is tündökölt, 
jámbor, nemos szív u asszony volt, akinek a 
szegények sok irgalmasságot segítséget, az 
Isten liázai pedig ezek között a pereszlényi 
plébánia templom sok értékes díszt köszön­
hetnek. A boldogodban /óié* István nvitrai 
árvas. oki uhu ik edi's nővérét gyászolja. 1 ete- 
mét tolt., lio lv an helyezték örök nyugalomra, 
lelki üdvéért a gyászmise hétfőn, f. hó 22-én 
reggel 8 órakoi fog bemutattatni Nyit rá n a 
szent Ferenerendiek templomában.

Nyugodjanak békében !
Közgyűlés. A nvitrai kér. szociális 

eg V» sólet jim l’>■.111 d. ti. ti orakor saját he- 
|vis,.geben rendes évi közgyűlést tart. I argy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A főtitkár 
jelentése. ;t. A pénztáros jelentése. 4. Tisztikar 
választás 5. Szövetségi küldöttek választása, 
ti. Indítványok. Az ,,s-zes alapitó-, pártoló- és 
rendes tag urakat tisztelettel meghívják. I>r. 
Km min dános elnök. A f - dozset főtitkár.

A Nyitrai Keresztény Mőegylet
tagjai sorába rendes tagok gyanánt újabban 
a következők léptek be: Crausz István. Farkas 
Ferenené, oz\. Galgóezy .lenőné. tihyllán.vi 
Alfrédné. dr. Gvürkv Ferenené, Gvürky Ro­
zs,in, . dr. delinek NÍiksálié. Kneisel Herlicska 
Károly né, Krémer ti voláné. Majthényi Leona, 
dr. Petrikovieh Aladárnó, Simonyi Nandumé, 
dr Szathmáry Istvánná, Szirányi Gézáné, 
Ten-zer Gyuláné, Tomasehek Jáiiusné. Tombor 
Jeiiőné, dr. Vragassy Lipótné. Itt meg­
jegyezzük. hogy azon siker hatása alatt, mely 
a kér. Nőgylet folyó hó li án megtartott tea 
délutánját kisérte, az egyesület vezetősége 
február /, 17-nf újabb teadélután rendezését
tervezi, melynek részleteiről lapunk jövő szá­
maiban fogunk megemlékezni.

Farsang. .1 trenrgénrármeyyet álhil'ínos 
tmni " nyi"Hét a treucsén varmegyei tanítók 
„Kosztka Mihály" háza javára 1912. évi ián. 
ho 28 án, az .. Erzsébet" szálló nagytermében, 
a budapesti orszaghirü. koszorús ..Testvériség" 
dalkor közreműködésével hangversenyt és tánc­
estélyt rendez. Belépti jegy az I -VII. sorban 
á 4 kor., a többi sorban á ,‘l kor. Állóhely 2 
kor. Karzat jegy I kor. Feliilfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak

.1 nyitrai ize. nő- és leány egyesület javára 
f. I■ vi február hó 3-án a „Szarvas szálló" dísz­
termében taneestély lesz. Kezdete este 9 líra­
kor. Belépti dijak : Személyjegy 2 kor. Csa­
ládjegy 7 korona.

.1 nyitrurárosi i/iarlestäht házalap és el­
agg, öt iparosok alapja javára 1912 február hó 
1-, n. csütörtökön, az „Arany Szarvas" szálló 
dísztermében zártkörű tánevigáimat rendez. 
Kezdete esti lél II órakor. Belépő díj személyen- 
kint 2 kor., esaládjegy ö kor. Feliilfizetések 
köszönettel elfogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Kéretnek a hölgyek egyszerű ruhá­
ban megjelenni.

. I ni/ih'ii kath. leginyeyylet saját alapja 
javára s/.inclíiadással egybekötött táncmulat­
ságot rendezett múlt hét vasárnapján. „Méltó- 
s:igos csizmadia énekes bohózat került be­
mutatóra. A jelenlévők kellemes megelégedéssel 
távoztak a jól sikerült est után. Jóval többet 
nyújtottak a műkedvelők, mint amit töltik 
várni lehetett. A címszerepet Síinek Antal adta 
megszokott ügyességgel. Méltó partnere volt 
Schmitt Ella. kinek temperamentumos játéka, 
úgyos alakításai és iskolázott hangja a frene­
tikus tapsokat, melyben a jelenvoltuk részesí­
tő’'. k. méltán megérdemelte. Kálmán !>.. Katus 
1'.. Szőke Mariska és Vasúk Győző szintén 
dicséretet érdemelnek. Hisszük, hogy a lég­
ié lobbi előadás alkalmával azt a szép tár- 
• i-agot, amely most jelen volt, ujra ott látjuk. 
Megérdemlik ....

-I luyytapulcsányi kath. legényegylet f. hó 
14 en - mi,'leadást rendezett. Gárdonyi nehéz, 
de len ok • arabjának „A Bor nak szépségeit 
élvezhette a nagy lap, dcsánvi közönség a Le­
gényegylet tagjainak előadásában. A darab 
nehézségeit úgyszólván játszi könnyűséggel 
kü lőtték le a szereplők. Nem volt talán néző, 
a kit t'iglényi István Baraes Imre szerepében 
könnyekre nem indított volna. Bámulatosan 
alakított meg Eszter, özv. asszonv szerepűben 
Kaj,- - Janka k. a. Be a többi szereplő is név­
szerinti fák ács Maidd k. a. Fökőly Aranka 
k. a . Jankovies Maliid k. a.. Pokornv Lajos. 
Fatter Ferenc, Kardos. Holler. Miskolezy urak 
is mind remekeltek. Az az erkölcsi siker, nme- I 
Ivei az Egylet elért, arra indítja a vezetőséget,

hogy a darabot meg fogja ismételteim, hogy 
azok is, akik az első előadást nem látták, gyö­
nyörködhessenek a darab szépségeiben. A szini- 
efőadás anyagilag is szépén sikerült. Feliil- 
fizetni szívesek voltak : Szomolányi Rezső 1 
kor.. Agios Miklós 2 kor.. Ernszt Károly káp­
lán J kor. őt) till.. Bilik József 2. Csohaba X. 
1, I>r. Fridrieh Alajos 2. Szatek N. 1. Neesey 
János 1. Vaik Ferenc 1 korona. Szomolányi 
N. ÖO fill.. Vagács János 1. N. N. 2 kor., Hit- 
lénvi Mihály 20 till., Pokornv János 2 kor. 
ŐO till.. Kesko József .őo fill., özv. Fülöp Ala- 
josné 10, Gill Emil 2. N. N 1. Xrbn Antal 
1. Hollós Gyula káplán ő, 1 )r. Halaktovics 
Jenő ö, Szulyovszky Gusztáv 10. Leidenfrost 
Emii 7,. I ír. Lenárt Ákos 8 korona. A szi­
ves fölülfizetiiknek ez úton is köszönetét mond 
az Egylet vezetősége.

.1 He/mV/uvÚM/ rum. kath. ifiusüyi egyesület 
1012. évi január hó 21-én saját egyleti helyi­
ségében világp,ista val egybekötött zártkörű 
táncmulatságot rendez. Belépődíj 2 korona. 
Kezdete este S órakor.

.1 nuyytapolesányi Casino a „Korona-szálló" 
nagytermében 1912. évi január hó 27-én este 
S órakor hangversenyt tart. Az estély belépő 
dija: I Mdalszék és 1 X . sor 2 korona; a többi 
sor 2 korona személyenként. A hangverseny 
után tánc. Zenekar: Galbavy József. Műsor:
1. Dalok: a) A reményhez, b) Rákócz.v-Ber- 
vsénvi. Gyermekkarra átírta Klaeskó Győző. 
Az állami polgári iskola növendékeinek vegyes 
kara (ének). Klaeskó Győző (zongora). 2. Dr. 
X’rábély Armand. ,.XTig magán.jelenet"-e: Dol­
liik Aranka. 2. Dalok: a) Bodrogi: „A péeskai 
cigánysoron.- h) Zerkovitz: „Fecském hová 
szállsz.” Stel'kovits Kálmán (ének), dr. Xat- 
kovits Dezső (zongora). 4. X’agyon Géza: a) 
„Néger szerelem” zeneköltemény, b) „Amor“ 
zeneköltemény. Kálmán Erzsi (szavalat), X'a- 
gyon Géza (zongora), ő. „Ktirncz nóták." Dr. 
Detriknvies Aladár (hegedű). Kiséret cigány- 
zenekar. (i. I) Albert. „Hegyek alján” részle­
tek. X’agyon Géza (zongora). A zeneköltemé­
nyek szövege ő() fillérért a pénztárnál kapható.

Küldöttség a főispánnál. Megírtuk 
lapunkban, hogy a nvitrai kereskedők és ipa­
rosok decemberben a pozsonyi kereskedelmi 
és iparkamara kiküldötteivel ülést tartottak a 
városházán, ahol többek közt elhatározták, 
hogy a Nvitra és Léva között létesítendő vasúti 
vonal tárgyában akciót fognak indítani és a 
vármegye főispánját és alispánját kérik fel az 
ügy támogatására. E. hó 17-én egy 7)1) tagú 
küldöttség, élén Tóth Lajos polgármesterrel, 
járult a főispán elé. A depntációban a városi 
tanács, kereskedők és iparosok, valamint inté­
zetek képviselői vettek részt. Graus István 
főispán a vármegyeháza kistermében fogadta 
a küldöttséget, ahol a polgármester megkö­
szönte a főispánnak, hogy a vasútépítés ügyé­
ben múlt hóban Léván tartott értekezleten 
védelembe vette a város közgazdasági érde­
keit és felkérte, hogy a jövőben is hasson oda, ! 
hogy a véglegesítés tekintélyes közbenjárásá­
val történjék. A főispán megköszönte a kül­
döttségnek a bizalom nyilatkozatait. Szüksé­
gesnek tartja, hogy a nyitni -Urai vasút épí­
tése szorgaimaztassék, mert máskép más vo­
nalak épülnek ki. mi által Nvitra városa 
helyrehozhatatlan kárt szenvedne. Utal a 
léva—surányi vonal es arunyosrnarót—nyitrai 
tervezett vonalakra, melyek mind alkalmasak 
lennének arra. hogy a nvitra—lévai vonal ki­
építését hosszú időkre kitolják. Ígéretet tett 
arra nézve, hogy érintkezésbe fog lépni az 
érdekelt közönséggel a hozzájárulás tekinte­
tében, összeköttetést szerez az előmunkálati 
engedélyessel, illetve jogutódjával és reméli, 
hogy rövid időn belül kedvező eredményt fog 
tudni felmutatni. A küldöttség aztán felkereste 
dr. tiyürky Géza alispánt is, aki ugyancsak 
jóindulatú közreműködést Ígért.

Értesítés I Március hó 14-ére tervezett 
római zarándoklat lelki vezetését nagy mérvű 
elfoglaltságom miatt a legnagyobb sajnálatomra 
niMi) vállalhatom, és a midőn ezt az érdeklő­
dőknek szives tudomásukra hozom; értesítem, 
hogy úgy husvét után, és az ősszel is újabb 
zarándoklat van tervbe véve a miről a nagy­
érdemű közönség annak idején e lapok hasáb­
jairól fog nyerni értesítést. Az eddigi jelent­
kezőknek pedig ezúttal mond szives és lekö­
telező bizalmukért halás köszönetét. Pográny 
1'212. ovi január hó ltj-án Karsay Imre pog- 
rányi plébános.

Munkapárti jelölt a privigyei 
kerületben. Hoszú jelöltkeresés után a 
privigyei munkapárt végre abban állapodott 
meg, hogy líndnay Egyedet, Rudnay Béla 
volt budapesti főkapitány fiát lépteti fel 
Uresztyenszky Kálmán ellenjelöltjéül. A párt 
ma tartja a jelölő értekezletet. Munkapárti 
forrásból már kihiresztelték. hogy a kerületben 
a hangulat már is oly .izgatott', hogy a ható­
ság a kellő közbiztonsági intézkedésekről kény­
telen gondoskodni. Ez prózai nyelven annyit 
jelent, hogy tömérdek katonasággal és csend­
őrséggel akarják megrakni a községeket, 
nyitramegyei gyakorlat szerint, melyről a 
jelenlegi kultuszminiszter űr révén a kormány­
nak is bőséges tapasztalata lehet. Pedig, lm 
van izgalom a kerületben, azt a munkapárti 
kortesek csinálják, azokat kell megfékezni és 
nem békés polgárokat sújtani felesleges ter­
hekkel.

Vágfarkasdi orvos választás.
Dr. Friedtrndcr Miksa újonnan megválasztott 
farkasdi körorvos állásáról, mielőtt elfoglalta 
volna, lemondott. Újabbi orvosválasztás folyó 
hó 23-ára van kitűzve.

A szakolezai Gvadányi-kör f. hó
14-én tartotta rendes évi közgyűlését, melynek 
tárgya az 1912. évi tisztikar és választmány 
megválasztása volt. Az elnöki megnyitó után 
a köri jegyző felolvasta az évi jelentést, mely 
kegyeletes szavakkal emlékezik meg Kopesay 
János elnöknek és Krasznyánszky Ferenc jegy­
zőnek haláláról. A körnek ezidőszerint 73 ren­
des tagja van. Az ülés 2 ik pontja 20 részvény 
kisorsolása volt. Egy régebbi határozat értei­
mében ugyanis a kör néhány évvel ezelőtt 
részvényeket bocsátott ki a tagok közt egy 
nagyobb összeg fedezésére, melyet a casinói 
felszerelésre fordított. A kör a 10 koronás 
részvényekből évente meghatározott mennyi­
ségű részvényt sorshúzás útján bevált. Ezt 
követte a pénztári számadások megvizsgálása, 
mire az elnöklő járásbiró, aki a köri tagok 
tudomása szerint az elnökséget tovább viselni 
különben sem akarta, az alapszabályok utasí­
tásához híven a maga és tiszttársai nevében 
lemondott. Ezután a kör Franzen Alajos nyug. 
tanár korelnöksége alatt uj tisztikart válasz­
tott, Beadatott összesen 28 szavazat. A titkos 
szavazás eredményeké]) a tisztikar az 1912. 
évre a következőkép alakult meg: Elnök : 
I'zohn ri Károly polgármester, alpi nők Kropácsy 
István áll. el. isk. igazgató, pénztáros Xikodém 
Károly adótiszt, jegyző Roder Pál tanár, ház­
na gv Prokupius: Nándor tanító, könyvtáros 
Prikaszky Ede v. tisztviselő. X’álasztmányi ta­
gok : Franzen Alajos nyug. főgimn. tanár. 1 >r. 
Un mar Gyula járásbiró. .Vittük Arthur takp. 
igazgató, Fóliák Pál jbiró, Dr. Reseh Aurél 
főgimn. igazgató, Szépem Lajos irgalmasrendi 
házfőuök, Dr. Sillinger Henrik orvos, Varannai 
István fő lm rí. tanár. Az uj elnököt, aki a gyű­
lésen nem jelent meg, bizottság kérte fel tiszt­
sége elvállalására. Este a Casino helyiségeiben 
társasvacsora volt Az uj elnök a Casinónak 
évek óta egyik legtevékenyebb s köztisztelet­
ben álló tagja, akinek a társadalmi életben 
már eddig is jelentékeny érdemei vannak. Mint 
a köri ének- és zenekar éveken át működő, 
szakavatott vezetőjének sok kellemes és sike­
rült estét köszönhet neki a casinói társas 
összejövetelek és mulatságok közönsége. Re­
mélhető, hogy uj tisztségét eddig tapasztalt 
ügyszeretetével és fáradhatatlan buzgóságával 
maradandó emlékűvé fogja tenni.

Vasúti mizéria. X'agy két hete, hogy 
a vágsellye negyed! vicinálison a személy­
vonatokon a kocsik fűtet lenek, s dacára annak, 
hogy nap-nap után számtalan utas panaszt 
tesz az egyes állomásokon, ez mind hasztalan, 
a helyzet változatlan. Különös dolog, de igaz, 
de hát a vicinális utasai belenyugodhatnak 
mindenbe, hisz nem is olyan régen, még 
rosszabbul volt.

Amit a faluban mesélnek. Báró 
Scliey köveesesi nagybirtokosnak egyik vad­
őrét múlt év december 28-án lőtt sebbel halva 
találták a lakásában. A halottkém öngyilkos­
ságot jelentett, s a vadőrt eltemették. Az ér­
deklődő csendőrök egy néhány gyanús nyomra 
jöttek, többi között azt mondják, hogy az 
öngyilkos fegyvere, amellyel életét kioltotta 
volna, egész jól a falhoz volt támasztva, ami 
kor a hullát löllelték. Erről a fegyverről me­
sélnek a faluban, hogy Imgvan' állhatott a 
falhoz.
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1,* oi a ,"*®*°**‘ Vasárnap január
hó 21 -ón délután fólhelyárakkttl „Jani és Juci" 
este ..Leányvásár”. - Hétfőn január hó 22-én 
~'V <>r1íp, ni',|i|,Vl',-skc". Kedden január hó
--'“ti. Horváth Kálmán vendéglelléptével, „Ta­
tárjárás". Szerdán, január hú 24 én. ilor- 
vátli Kálmán felléptével, „János vitéz" 
Csütörtökön, január hó 20-én. Horváth Kálmán 
felléptével, „Hőregér". — Petiteken, január hó 
•_t)-an „Kis gróf“. - Szombaton, január 27-én 
„Nap gyermekei". Vasárnap, január 28-án 
délután „Ártatlan Zsuzsi", este „Eszvimidtii"

Megkerült kabát. A mult hetekben 
történt, hogy Singer Mór nyitrai lakatosnak 
kocsijáról, azalatt, inig az építésznél járt, rej­
télyes módon eltűnt a télikabátja és a láb­
zsákja. A rendőrségnek a napokban sikerült 
kinyomoznia a becsületes megtalálót, aki elfe­
lejtette a talált tárgyakat jogos tulajdonosának 
visszaadni, Balabás János koloni földmives 
személyében. A kabát megkerült, de a láb­
zsáknak nyoma veszett.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számá­
ban megírtuk, hogy II era te Ferenc nyitrai 
koresmáros szekrényéből eltűnt 200 korona 
és hogy a kárvallott a lopással egyik hozzá­
tartozóját gyanúsítja. A hír annyiban szorul 
helyreigazításra, a mennyiben a lopás gyanúja 
a kárvallott hozzátartozói közül senkit sem 
terhel.

Csőd. A nyitrai kir. törvényszék üzv. 
Fekete Istvánná nyitrai lakos ellen a csődöt 
elrendelte. Tömeggondnok dr. Halasi lupét, 
helyettese dr. Méret/ Tibor. A felszámolási 
tárgyalás f. hó 29-én lesz.

Uj színtársulat Pöstyénben. A
pőstyéni parkszinház bérletében fordulat állott 
be. Szabó Ferenc szinigazgató hir szerint nem 
kapja meg többé a színházat. Helyét dr. Falek 
Béla. a győri színikérület igazgazgatója fogja 
betölteni, a kivel a fürdőbizottság már legkö­
zelebb megköti a szerződést. I >r. Patek Béla 
színigazgató a budapesti népszínháznál műkö­
dött. mint művészeti titkár, jelenleg a győri 
színhazat bérli, a hol Mezei Béla örökébe lépett. 
Társulata elsőrangú és a vele kötött szerződés 
értelmében teljes társulattal köteles bevonulni 
Pőstyénbe.

Bakterháború Elecskén. (ialgóeról 
Írják lapunknak: Halmes Hrnő éjjeli őr a na­
pokban este a tiz órát fújta épen, mikor Balis 
Mihály mezőőrrel találkozott. A mezőőrnek 
valami kifogásolni valója volt az éjjeli őr 
tromlntafúvása ellen, miből összeszólalkoztak. 
A vita hevében a mezőőr szolgálati fegyveré­
vel oly hatalmas csapást mért az éjjeli őr- 
fejére. hogy az ájultan esett össze. A brutális 
mezőőrt a másik őr feljelentette a hatóságnál.

Kővel megdobált községi bíró.
Január hó 8-án verekedés volt a radosóei nagy 
korcsmában. Magula Domonkos ottani lakos 
összetűzött a paraszt legények kel. A községi 
bíró megjelenve a helyszínén, kihajtotta a 
korcsmából a duhaj kodét. Ez azonban . nem 
volt igényére Tomovics Viril és Herceg Ágos­
ton szolgalegények és kővel megdobálták a 
bírót, ki több helyen megsérült.

Talált régi pénz. Ondreicska Pál 
felsőzellei lakos a Vrski nevű dűlőben szántás 
közben egy agyag bögrét talált, a melyben 
488 darab Lipót-korabeli ezüst pénz volt. A 
talált pénzt a bögrével együtt a községi jegy­
zőnek adta át, a ki ezen tárgyakat további 
intézkedés végett a járási hatósághoz terjesz­
tette fel.

Vörhenyjárvány. Császtó községben 
tömeges vörheny megbetegedés történt, miért 
is dr. Steiner Samu körorvos az iskolák bezá­
ratása iránt tett előterjesztést a hatósághoz.

Lopás a pőstyéni vasúti állo­
máson. Jobszt (teliért pőstyéni állomásfő­
nöknek folyó hó 10-én feltűnt, hogy Torács 
András és Majernik dános cigányok zsákkal 
válukon a szeneskocsik körül ólálkodnak. 
Hozzájuk ment, a zsákokat felbontva, több 
kilogramm szenet talált bennök, a mit a cigá­
nyok az államvasutak szenéből loptak. A tolvaj 
cigányokat átadta a csendörségnek.

Párutcai csendélet. K reumátik Ist­
ván 20 éves napszámos a napokban valami 
fölött összeveszett Szlizs Rezső 11 éves fiúval 
és a vita hevében zsebkésével több sebet 
ejtett rajta.

Veszedelmes tűz. Kovarezon a i'ar- 
dem lamás által bérelt gróf Apponyi uradalom 
tulajdonát képező kastély pincéjében e hó 11-én 
délelőtt ismeretlen okból tűz támadt. A pin­
cében nagyobb mennyiségű benzin volt kész­
letben automobil használatra. A füsttel teli 
pincébe nagy bátorsággal lerohant az éppen 
ott lévő dirik József nagvtapolcsányi kémény­
seprő segéd, a ki a tűzet eloltotta. A benzin 
alig volt pár lépésnyire a tűz fészkétől, s ha 
felrobban, a katasztrófa borzasztó lett volna, 
minthogy a kastély a falu közepe táján a 
templom mellett van s tőle pár lépésnyire i gv 
kamrában a borgazdaság és szeszfőzde ezer 
liektós tartálya szeszszel telítve.

Színház.
Monumentális méltóság, hatalmas lendü­

letű gesztusok, lapidáris szavak fenséges dü­
börgése: a ma színpadának ritka, arisztokrata 
vendégei (már csak re,ei/ jelentek meg 
Fái Szerénával a Nemzeti Színház hagyomá­
nyos, gondosan ápolt stílusához stilsz.erűtlen, 
szegényes színpadunkon. Előkelő vendégek 
voltak, de — de nem egészen ami embereink.

Végeredményben nagyon is primitív ósz- 
szetettségű lelkek („A cigány" Rózsija, De­
borah) mikroszkóposán megnagyitott s „fen­
ségesre" stilizált indulatai, szavai, tettei a mai 
nézőt bizony, ha nem is teljesen, de megle­
hetősen hidegen hagyják. Az ok nélkül való, 
valószerűtlen fenségeskedés, pláne ha a többi 
szereplő stilizálni lan realizmussal játszik, s 
igy arról a bizonyos összjáV-król szó sem lehet, 
nyomasztóvá is válhatik. Legokosabb, ha az 
ember megfeledkezik darabról, cselekményről, 
mindenről, s csak a művész „háborgását” nézi, 
minden egyebet csak ürügynek fogván fel arra, 
hogy ez bekövetkezhessek (minthogy a dolog 
tulajdonképen igy is van) Ilyen módon első­
rangú gyönyörűségben is lehet része. A kö­
zönség tényleg annyira nem Deborah sorsát 
figyelte a múlt pénteken, hanem - akárcsak 
csütörtökön A cigányban Fái lendülő moz­
dulatait. súlyosan zuhanó szavait leste (leg­
hatalmasabb volt Deborah jégesőként kopogó 
átka), hogy az előadás végén nyugodtan 
ülve maradt. Bedig Deborah szomorú históriája 
a legteljesebben befejeződött. . .

Hogy Raihiai olyan jó ismerőse a méltó- 
ságos vendégeknek, hogy olyan biztosan forog 
köztük, eddig (már engedjen meg) senki sem 
hitte volna. Még a szerepét is tudta! Miután 
hozzájuk méltó fenséges gesztussal s a frázi­
sok perzsaszünyegén büszkén lépő metrimms 
szavakkal (az „előkelőség" ragadós) búcsút 
vettünk az előkelő idegenektől, üljünk be a 
„Nincs tovább" előadására.

A legmaibb sorssal, pénzzel harcot vívó : 
tragédiás élet . . . Nem megnagyitott indulatok, I 
szenvedélyek görögtüzes sistergése, lobbanása 
játszik, nincsenek bömbölő szavak: elfojtott 
fájdalom, kétségbeesés lélekégető parazsa izzik 
a nincs tovább" halkan ismétlődő refrénjének 
hamuja alatt. Egy ügyvéd leziillik a bac- 
carat-n. Ennyi az egész. Elkártyázza ügyfelei 
pénzét, kártya közben lop, pótolja a hiányt, 
de — elveszti önmagát, maga becsű lését. Roncs, 
nulla, hulla, ki csak kódomgni fog az embe­
rek közt. Csak egy hibája van a Földes 
Imre embereinek, s ez nagy hiba: über-szel- 
lemesek. sokat olvasták Wilde-ot. Egyébiránt 
köztünk járó. eleven, ismerős alakok.

Czakó játéka előtt nem egyszer vettük 
már le a kalapunkat; most tartozunk neki 
avval az őszinteséggel, hogy alakításából hiány­
zott az őszinteség: nagyon is alakítás, játék 
maradt, az igaz. hogy kiváló játék. Feszült 
figyelemmel leste a közönség Szabó direktor 
kártyás doktorának biztos, kimért szavát, lé­
pését, a sorssal, szerencsével nem kacérkodó, 1 
hanem elszántan szembenéző ember fölényes 
mosolygását. Czakó játszotta a főszerepet, de 
a közönség érdeklődésében mintha kissé elto­
lódott volna a darab közepe Szabó, illetőleg 
a kártyás doktor leié.

Hat/ht/ra féltékeny k ed ni fognak az ő kar­
zati kis csibészei (a leghűségesebb publikum), 
olyan teljes sikere volt. Vidám bumlizás ment 
végbe a színpadon kedden, a •Inni és .Inéi elő­
adásán. Nagyszerű bolundéria. A színészek 
mulattak legjobban, de a közönség sem ke­
vésbé. Utóvégre nem adhatják mindig az Elő 
halottat, hisz a szezon végére hidegvizkurára 
kellene fogni az egész publikumot. Nem kell 
hát haragudni a tótágast álló bolondériára.

Krónikás.

Közgazdaság.
A Nyitrai Népbank, mint részvény­
társaság zárszámadása

Mérleg-számla
VAGYON

Pénzkészlet
Készpénzben........................
Osztr. ni agy hank giró számi. 
Postaiak, cheque számláján 

Váltók

4*3 7 V 29
:Uöti44
: looo 07

évről.

kor. fii.

54785-80

1725 drb. tárca-váltó . 1094001-38
02 drb. nyílt hitelű váltó . 274817 1389418 38

• leizálog kölcsönök 744 drb. k" t vén v 1901122 07
Krtékpapír előleg 141 drb. . . 58684 12
Klúleg........................... 1427 91
Értékpapírok .... 18987980
Folyószámlák

Követelés pénzintézeteknél . :i824 Ti;
.. jelzálogdag biztosítva 30787 66

jótállás mellett . . . 141106-5,3
értékpapír fedezetűd 71271ÖO 248990-4.".

Ingatlanok 170 3. sz. székház 53UU0 —
402 S. sz. hér ház 3251 4

2 13. sz. bérház ISooo- 74251 54
Hátralékos kamatok.................. 9194-37

39057.>444
TKI1KU

Részvény tőke 1500 drb. á 2tK) kor. n. é. 300000
Tartalékalap ....................... 220076-
Krtékcsükkenési alap .... 6IKJO-
Betétek 1348 drb könyvecskére 3049991 60
Folyó számla hitelezők . . . 38342 84
..Dordrecht“ életbizt. társ. bizt. tak. betétek 379507
Fel nem vett osztalékok . . . 160-
Yiaszleszámitolt váltok 112 drb. 189207 54
vxtmeneti számla 27299-89
10" .. b -tét kamatadó.................. ">90:181!

Tiszta nvervménv.................. 58977 64
múlt évi nyer.-áthozat . . 6000* 64977 64

3905754 44

Nyereség- és veszteség-számla.
KIADÁS kor. til

Kamatok
Betétek és folvo számlák után 11001:11,9
V iaezlesz. es lombard után 4468 22 120481 91

Adók és illetékek :
Intézeti adók........................... 11808-30
Ingatlanok adója....................... 195803
10° o betétkamatadó .... 11601 4** 25367 7 ;

Általános költségek
Tiszti fizetések, kegvdij és

munkásbiztositás .... 14115 72
Ingatlanok költségei .... 795-32
Napi biztosok. vált«>hirál"k és

felügyelők illetményei . . 4825-
Irodai sztikségletek ... 2432-57
Kvközi adom. és kegyeletre 160- 2232S ül

Kvközi perköltségek, leírások kamattérítések
és ügyészi tiszteletűij . . . 3846-22

Árfolyam különbözet .... 658 19
Tiszta nyeremény....................... 64977 cl

237060 30
HKVKTKL ;

Nvereméin áthozat 1910. évről 600 c
Kamatok :

Váltók után................................ 88114 53
Jelzálogkölcsönök után . 103631-3 I
Értékpapirelőlegek után . . 314301
Folyó számlák után .... 12552 74
Krtékpapírok után.................. 7980-
Pénzintézetektől....................... 3719 24
Hátralékos ................................ 9194 37 228.335 22

Ingatlanok jövedelme...........................
(ICzon kívül laklielyiségunk 

Szolga lakása
1200
200-

1400
237000 .10

Paschek Kasskó Tiiitól,
w/.rrigazgat"

Dokupil Gusztáv,

.lel- : i •1 i ácg, és nyer-veszt-szám lát az alól írott 
felügyelő bizottság megvizsgálta és az üzleti könyvek­
kel összeegyeztetve azt minden kitételében megegye­
zőnek találta :

Nyitrán, 1912. évi január hó 11-én.
Giseer Gyula, Kútwaszer István, 

Seeber Vince, Bélák József.

Hirdetés.
Vágujhelyi népbank részvénytársaság igaz 

gatosága közhírré teszi, hogy 1911. évi novein 
bér hó 12-én megtartott rendkívüli közgyűlés 
egyhangúan hozott határozata szerint Váguj­
helyi népbank részvénytársaság, Hitelbank 
részvénytársaság Bőst vénben bejegyzett cég 
gél egyesült (fuzionált) illetve, hogy a pős 
tyéni Hitelbank részvény társaséig bejegyzett 
cég Vágujhelyi népbank részvény társaséig Véig 
újhelyi bejegyzett cégbe beolvad.

Kelt Vágujlielyen 1911. évi december is.ón.
I (it/ itj/t élt) i ti <•'/>/> au h 

7. a. igazgatósága.
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Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság.

Meghívó.
Van -:orem><*nk a ..Nyitrai Ipiirbank 

mint rószvénvtársasa*:*’ t. részvényeseit a folyó 
évi február ho 4-én déle'ött 10 órakor az
intézet hel> iségében tartandó
XXIX. rendes közgyűlésre
a/, ui mfgliiviii. miszerint az üzleti
jelentés I » zárszámadás. a jogosultak által, a 
bank helyiségében, az üzleti órák alatt meg­
tekinthetők.

N APIKENI >:
I. Az igazgatóság és felügyelő bizottság­

nak a mérleg előterjesztésével kapcsolni, >s évi 
jelentése es a ti-zta nyeremény hováforditása 
iránti határozathozatal.

8. A felmentvény megadása az igazgató­
séig és felügyelő-bizottság részére.

;! Szavazatsz,',ló és jegyzőkonyvhitelesitö
bizottság választása.

4. Négy igazgatósági tagnak megválasz­
tása három évre.

ö. Négy felügyelő-bizottsági tag megvá­
lasztása egy évre.

Nyit rán, 1(11:2. évi jatt 18-án.
Az igazgatóság

Kivonat az alapszabályokból.
11> í \ szavazati jog gyakorlására szükséges, 

hogy a részvények a le nem járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megelőzőleg .'i nappal, az intézet pénztá­
ránál olismvrvény mellett letét* ssenek. Az elismervény 
jogosít a közgyűlésen való inegjelonésre.

Egy részvény a közgyűlésen egy szavazatra jo­
gosít, azonban -0 szavazatnál senki sem gyakorolhat 
többet. 14. 1 2.

A nyitrai kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

WV27/911. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
Herei-z Istvánnak Boszak Ádám elleni 

18 korona és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a végrehajtási árverés a csápon 78. 
számú betétben 1. 1 S. sors/.. 1,1 . 1,7.. 188 1., 
lístí.. Ő74.. 70t». 1108. hisz. alatt foglalt B. I. 
alatt linszák Adam nevére egészben irt, a 
beitelekbcn fekvő közös udvar, ház t>4 c szám 
alatt, kertekre, rétekre, a Medzi t'esztami 
diilőhen fekvő szántóra és I. sz. hetétbeli kö- 
zós erdőből járó 88 9(180. részére S88 korona, 
az ugyaimttani 78. betétben II. 1—8. sorsz. 
1Ö8Ö I. és 1Ö8S lusz. Bántál vinohradí dűlő­
ben fekvő » ugyanazt egészben illető kertre 
és szántóra ~>8 korona, az ugyanott 78. számú 
betétben 1. 1. sorsz. 18(19. lírsz. Styepnice dű­
lőben fekvő s ugyanazt egészben illető szán­
tóra 17 korona, s az ugyanott 78. sz. betétben 
1. 8. sorsz. ISII. hrsz. Za vinohradí dűlőben 
fekvő s ugyanazt egészben illető szántóra I4IS 
korona kikiáltási árban elrendeltetett s ezek 
az ingatlanok az. 1912. évi március hó 7. nap­
jának délelőtti 9 órajakor ("sapor községházán 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
ár 8 8 részét elérő vagy azt meghaladó áron 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10" „-át. vagyis *8 kor. 80 fillért, 5 
kor. 80 fillért, 1 kor. 70 fillért és 14 kor. fiO 
fillért készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban alól Írott telekkönyvi hatóságnál, 
vagy a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverési feltételek a nyitrai kir. tör- 
\ ényszek telekkönyvi irattárában és Csápot- 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Nyitna, Kill, évi dec. hó 18-án.
Griell s k. kir. törvény széki hi ró.

A kiadmány hiteléül :
11* H.) Vaida,

11. 1 1 kir. telekküny evezető.

A nyitrai kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Ö94Ö 1911. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
Teszár Eőnárd és nejének Mezényi An- 

talné elleni .80 kor. és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a végrehajtási árverés N.vitra 
város 894. sz. betétében foglalt I. 1—3. sorsz. 
1877 8., 1877 4.. 1877 ö. hisz. a Kut-útcábnn 
fekvő ház és közös udvarokból álló ingatla­
noknak B. 4.. alatt Mezényi Antalne szül : 
Tipavy Borbála nevére irt fehilépitményére 
1844 korona kikiáltási árban elrendeltetett s 
eme ingatlanok az- 1912. évi március hó 14. 
napjanak délelőtti 9 órájakor a nyitrai kir. 
törvényszék árverelő helyiségében (földszint 
80. ajtó) megtartandó nyilvános árverésen s 
kikiáltási ár 1 8 részét elérő vagy azt meg­
haladó áron eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiéi Itási ár 10" „-át. vagyis 184 kor. 40 fillért 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok­
ban bánatpénzként alól írott telekkönyvi ható­
ságiiul. vagy a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverési feltételek a nyitrai kir. tör­
vényszék telekkönyvi irattárában és Nyitni 
város tanácsánál tekinthetők meg.

NyiIrán, 1911. évi dec. hó 80 án.
Griell s. !,. kir. törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül :
(P. II.) Vaida,

9. 1 — 1. kir. telekkönyvvezető.

Egy betűszedő és egy 
könyvkötő

tanoncz ..
fizetéssel felvétetik: 
Nyitrán, Huszár István 
könyvkötészetébe és 
:: könyvnyomdájába ::

Egy kévéséit használt, 
szépen faragott

PEDÁL-CIMBALOM
eladó. 1-’ 1 3.

Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó állapotban levő 8 lóerejű

jutányos feltételek mellett eladó
cséplö-garnitura 

Címe megtudható 
a kiadóhivatalban. i i a.

NYITRAI KÖZPONTI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Meghívó.

A Nyitrai Központi Bank Részvénytár»aság 1912. január hó 28-án d. e. 10 órakor
az intézet helyiségében

VII. rendes közgyűlést
tart. melvre t. e. részvényeseit tisztelettel meghívja

AZ IGAZGATÓSÁG.
NAPIREND :

1. Az igazgatóság és feliigvelöbizottság évi jelentése, a mérleg előterjesztési a nye-
reség hováfonlit; isa iránti határozathozatal.

8. A felinentvénv megadása az igazgatóság és feliigvelöbizottság részére.
8. Két igazgatósági tag választása.
4. A felügyelőbizottság választása az. 1913. év tartamára.
Az igazgatósági ős felügvelőbizottsági jelentése k, valamint a zárszámadás a t. c részvényesek által

a bank helyiségeiben 8 nappal a közgviilés elölt betekinthetek.
Azon rész\ rnvesek. a kik szavazati jogukat gv ikorolni kívánják, kötelesek legalább is 00 nap <>ta a

társaság részvénvk* n v vében nevükön álló rész vén veiket. a hozzátartozó, még le nem járt szel vények kel együtt.
legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt, a társaság pénztál ánál térit vény ellenében letenni.

Mérleg- és vagyonkimutatás 1911. december 31-én.
VAUVON K f TK1IKU K r

Pénztár .................................... 29754.72 Részvénvtőke1................................ 400000.1 >. M B. giró . . .................................... 14*6.38 Tartaléktőkék-................................ 48000.
Postatakarékpénztár .................................... 110.40 Betétek............................................ 1029012.49
Váltók (leírás után) ....................................14tHH)34.88 Vissz leszámítolás............................ 465353.70
•Jelzálogkütvénv . . . 107861.— Folyó számlahitel ........................ 226631.91
K * • t e 1 v z v é n v k ü 1 c s ö n ........................................ 11025 84 Lombardhitel.................................... 43500.
Folyó számla adósok -................................ 379659.67 Osztalék hátralék............................ 363.
Részlet adósok . . ........................................ 35154.69 Tőkekamatadó hátralék................ 2131.88
Értékpapírok (jegvzék szerint)................ 245063.36 Átmeneti kamat............................ 20028.07
Ház (Tóth Vilmos-II .■15.1............................ 49143. - Nveresség: Áthozat 1911-ről í 341.02
Berendezés .... 1500. Ez évben . 34994.69 36335.71
Ovás-előleg .... ........................ 63.— 1 Teljesen befizetve
hrtékpapir függőkamat................................ ‘*499.82 - Ez évi hozzájárulással . . . 55000.

1 .Jelzálogbiztositás . . . 410267-
- Értékfedezet . . ................ 288655.31
2 Jelzálogbizt. . . . . . 3571«.—
- .Jótállás mellett V Obi

2269.156.76 2266356.76

Veszteség-nyereség kimutatás 1911. december 31-én.
VKSZTKS )•':,; : K f NYKHKSKl.i K f

Nvereségáthozat 1910 rol . . . 1341 02
Visszlesz kamat . ....................................... 25223.26 Belolvt leirt követelés................ 615.
Lombard kamat . ....................................... 17 22.07 Kamatok : válté, jelzálog, kötvénykölcsön
Rész vén vkamat . ....................................... 2010.52 és folyószámlák után................ 1202,6.70
Értékpapírkamat . 9718.28 Értékpapírkamat............................ 18375.58
Állami, közsvgi ad< .................................... 5123 1« Érték papim vereség :
Ingatlan adu . . ....................................... 245.87 Eladásnál.................................... 4069.63
Tőkekamat adó . . 4393 52 Készletnél.................................... 6677.87

! izi lések .... ....................................... 11393.52 1 lázbérjövedelem............................ 1143 34
Költségek .... ....................................... 10782.63 Egyéb nyereség............................ 564.37
1 la /.bér................ ....................................... 780.

K,ivei,-1.1»),<i| . . ....................................... 1172.:«)
Beivndu/ésböl ....................................... 291.

Nyereség .... ....................................... 36335.71
in. 1 1. 153043 51 153043.51
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I

A VILA EGJOBB

»

Az angol király
szállítói. 

Különlegesség

KINGDOM-BLEND"
Az angol király kedvelt 

teája.

3 A walesi herceg
szállítói

a legkiadóbbak és 
legzamatosabbaklb.i. 1 - 1 _

Főraktár: Csernyák István fia, Nyitra.

Értesítés !
Tisztelettel értesítem a n. é. kö­

zönséget, hogy" a földbirtokomat 
eladtam és ezentúl a köm íves mes­

terségemet tovább folytatom, uj 
házak építését és mindennemű ja­
vításokat pontosan, lelkiismeretesen, 
jutányos áron elvállalok.

Meghívásokra, tanácsadásra szí­
vesen megjelenek.

4 : Tisztelettel

Nyitra, Bartha János
Gyürky-u. 2. sz. kőműves mester.

‘^.MONOURIP

LONDON

féK'i,.--. x-' "c\\

:/ * f r ^7» , ,y aranyerem

I

i

- NYITRA
Kizárólagos egyedüli 
elárusító hely Nyitrán

ÚJDONSÁG 
ALECITHINI

■■ cognac!
Tápláló ereje folytán 
elsőrendű
erősítő gyógycognac!
A Lecithin Cognac testileg 
visszamaradt egyéneknél 
úgy gyermekeknél, mint fel­
nőtteknél^ de kivált lábado­
zókban levő gyengélkedők­
nél csodálatns hatással bir, 
mert a hanyatló erő rövid 
használat után tökéletesen 
helyre áll, miért is az orvo­
sok nagyon sűrűn ajánlják.

Meghívás.
A nyitrai Népbank mint r. t.

1912. évi január ho 28-án d. e. 10' , órakor
Városház-tér 8. számú saját székházéban

XLIII, RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a t. e. részvényesek tisztelettel 

meghivatnak.

NAPIRKM':
1. A jegyzőkönyvet hitelesítő i’ részvé­

nyes kijelölése.
-. Az igazgatásiig évi jelentése.
8. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A számadások megvizsgálása, a mér­

leg megállapítása és a n\eremény felosztása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőhizottság 

felmentése.
0. Az igazgatóság indítványai és az alap 

szabályok ő. $-ának módosítása.
7. A net éti benyújtott indítványok tár- 

gyalása.
K A szavazatszedő bizottság kijelölése.
Ú. Három igazgatósági tag, három rendes 

felügyelő bizottsági tag (- két felügyelő In- j = 
zottsági póttag megválasztása.

Figyelmeztetés ! X mérli'g a feliigv.-i.'i luzntt-ig 
ji'li-iiti'se itz intézet helyiségében a jeges ültek által meg­
tekinthetők

Alapszabályok kivonata :

jjlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllt|

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

sll>. Ízlésesen, pontosan és 
a 1 égj Hiányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.
16. 1 -62.

22. £. A közgyűl«-sen miniden nészi7 é n V vgv sza-
vázát ra jogi•sít. de •1 több s zavaz,atot seid
hat és nem gvakei•elhat akár saját no•vél »én. akár mint
megt:fizott.

Férjeik. szüli>k no in szükségeinok kük ni mégha-
talmi!izást, g vámok l>an kim1 í ek yaikat ele
mutatni tart óznak.

A s/a írosl hatóságilag
hitek•sitetttui-k kell latok ŐS jogi

ült elő Ijáróik (képv•iselöiki által ;gya koréIják a s/.a-
i jogot

Aki a;m váz;»ti jogát gvak orol ni k ivánja, kö-
tv les rész vi"•nyeit szelvéuy eikkc•1 ' égi7 í 111 a k öz gyűlés
határnapját megéli Srák alatt a tár-
sas;l8: pénzt eseti. izgat"ság • 1 megjelelt
más holvon térítveny m ellett let étemén ve K/.en térit-
vény a közgyűlésen kívánatra "lőinwtaiand".

Kell Nyitrán, 1912. évi január hó 10-én
2 AZ !<; \Z<;.\TÓSÁ<;

Szarkahegyen
17. számú szellő 
4 éves kiültetés
sok szép gyümölcs­

fával eladó. 4»
i„ Bővebbet: ugyanott.

TELEFON 
SZÁM 146

TELEFON 
SZÁM 146

Gerbaud-czukorkák, 
csokoládé és 
sütemények
s szebbnél-szebb 
ajándéktárgyak.

Friss teasütemények 
jour-keverékek stb.
nagy választékban kaphatók:

K. POOR M.
ezukrászdájában, 74 

NYITRA, B0TTYÁN-U.4. SZÁM 
GALGÓC, ERZSÉBET-UTCA 7.
Ünnepi kalácsok, helyi s vidéki 
lakodalmi megrendelések leg­
pontosabban készíttetnek el.

TELEFON 
SZÁM 146

TELEFON 
SZÁM 146

í



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

----

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
IHAZAI 

YARTMÁNYU
OKMÁNY. ÍRÓ ÉS 

fogalmi papírok
kaphatok minden jobb 
papirkereskedesben

mmm»' A

Újdonság!!!
A müpiac legkedvesebb újdonságát képezi

dr. Prohászka Ottokár
székesfehérvári megyés püspök űr

sí művészies becsű
domborművű
arcképe
A sikerült relief LIIPOLA 
YRJÖ jeles finn szobrász- 
művész alkotása. Tartós, 
finom alabastrom gypsz, 
kökeménységü öntvény, 
19 34 cméter nagyságban

Ára s 15 korona.
Megrendelhető-' HUSZál" István 
könyv- .és papírkereskedeseben Nyitran.

Magyar kir. orsz. köz­
ponti minta pince aszú, 
szamorodni, csemege és 
asztali borok ; továbbá 
kitűnő minőségű palack 
borok nálam kaphatók.

K.

K.

5.
4.

3.20
3.402.
1.30
1.302.2.
1.50
1.50

Tokaji aszú ....
Tokaji ,, ....
Tokaji „ • ■ ; • • ■
Tokaji szamorodni ledcsi 
Tokaji II (nem edes)
Neszmélyi bor fehér
Ermelléki ,, ■ ■
Muskotályi „ n
Leányka n n
Szekszárdi vörös 
Villányi ■>

Zobori palack-borok :
I liter zobori asztali *■ *9®
I ,, zobor gyöngye » J-20
I ,, zobori rizling n
I n burgundi vörös h 1.40
Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Nyitrán.

FOORÁSZÜZLET-ATHELYEZES!
Van Szerencsem a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy Nyitrán Tóth Vilmos-utca ll-ik szám alatt lévő 10 éve fenalló 
jó hírnévnek Örvendő s a kornak megfelelően higiénikusán berendezett

díszes úri és női fodrász-üzletemet
Tóth Vilmos-utca 29. sz. helyeztem at.

Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmába vágó úri és no, haj- 
munkákat úgymint haj betétet, frízeteket, frufrukat, loknikat.egesz- es tel-

közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel
142. 19 A n. é.

Gombárik István borbély, úri és női fodrász.

Hirdetések
' M

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszar 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

ÉLOVIRAGOK
menyasszonyi 

csokrok és 
koszorúk ::
legelőnyösebben 
beszerezhetők:
Blahut Ádám
kertésznél Nyitrán, 

Hid-utca 14. sz.

Kitüntetve az Orsz. Iparegye.ület nagy e.U.t érmével és dicsérő okle veléveM903.

SULGÁN ANDRÁS üSkedö
ooooo NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM, ooooo

Telefon szám s 144. 158. 14—0. Telefon szám : 144.

Naponta friss 
szállít

•ss r> 
V ■ • //

A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzle­
temben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. 
Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett 
bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthatok. - A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri, 

kiváló tisztelettel Sulgán András divatcipész,borkereskedő.

Huszár István k-»nyvnvonulája Nyitrán.


